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ВЕЛИКИЙ ТЕНІС ЯК ЗАСІБ РЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ ТА ПРОФІЛАКТИКИ 
СОЦІАЛЬНОЇ ІЗОЛЯЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
 
Вступ. Система вищої освіти в Україні активно розвивається в напрямі 

інклюзії, забезпечуючи доступність навчання для здобувачів із вищої освіти 
з особливими освітніми потребами. Однак, попри значні зусилля щодо 
створення безбар’єрного освітнього середовища, здобувачі вищої освіти 
з особливими освітніми потребами часто стикаються з проблемою соціальної 
ізоляції та стигматизації. Обмежена участь в соціальному та спортивному житті 
закладу вищої освіти посилює відчуття відчуженості, знижує самооцінку 
та ускладнює процес соціальної адаптації. 

Л. О. Рядова, І. А. Подмарьова, Н. В. Цигановська, Гончар В. В., 
Д. С. Батулін [7] зазначають, що під час навчання в закладах вищої освіти 
завдання збереження і зміцнення здоров’я студентської молоді вирішується на 
заняттях із фізичного виховання. 

А. І. Соболенко і М. М. Корюкаєва [10] вважають, що фізичне виховання 
в закладах вищої освіти є ефективним засобом зміцнення здоров’я, всебічного 
гармонійного розвитку, виховання моральних і вольових якостей, формування 
основ здорового способу життя, підвищення рівня фізичної підготовленості 
та працездатності.  

За даними Я. І. Олексієнко, І. О. Дудник, В. В. Субота [6], належна 
організація фізичного виховання в закладах вищої освіти сприяє подоланню 
негативних змін у стані здоров’я та фізичній підготовленості студентської 
молоді. 

На думку З. В. Сироватко [9], традиційні засоби фізичного виховання 
спричиняють зниження рівня мотивації до систематичних занять. 

Традиційні форми фізичного виховання далеко не завжди забезпечують 
достатній рівень соціальної інтеграції та ресоціалізації здобувачів вищої освіти 
з особливими освітніми потребами. У зв’язку з цим виникає потреба в пошуку 
ефективних, привабливих і доступних засобів, які могли б одночасно сприяти 
фізичному розвитку, психологічній стабілізації та активній соціальній 
взаємодії. Одним із перспективних засобів вирішення цієї проблеми є великий 
теніс. 

Мета дослідження: вивчити ефективність використання великого тенісу 
як засобу ресоціалізації та профілактики соціальної ізоляції здобувачів вищої 
освіти з особливими освітніми потребами. 
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Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукової 
та методичної літератури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Систематичні заняття 
тенісом у фізичному вихованні здобувачів вищої освіти сприяють вирішенню 
оздоровчих, освітніх та виховних завдань в закладах вищої освіти [4].  

Як зазначає О. Ф. Баканова [1; 2; 3], великий теніс відіграє велику роль 
в фізичному вихованні здобувачів вищої освіти. На думку автора, систематичні 
заняття тенісом позитивно впливають на фізичний, функціональний 
та психологічний стан і формуванню вольових якостей в здобувачів вищої 
освіти. 

За даними А. В. Лукачиної [5], систематичні заняття великим тенісом 
сприяють зміненню здоров’я, поліпшенню функціонального стану серцево-
судинної і дихальної систем, підвищенню рівня фізичної підготовленості 
та працездатності в здобувачів вищої освіти. 

О. О. Шевченко, М. В. Мерзлікін та Н. І. Чуча [11] вказують, що заняття 
великим тенісом забезпечують поліпшення стану психофізіологічних функцій 
в здобувачів вищої освіти.  

Соціальна адаптація здобувачів вищої освіти з особливими освітніми 
потребами є важливим аспектом забезпечення інклюзивного освітнього 
середовища в закладах вищої освіти.  

Здобувачі вищої освіти з особливими освітніми потребами стикаються 
з психологічними, фізичними та соціальними бар’єрами, що ускладнюють їхню 
інтеграцію в студентське середовище, формування міжособистісних зв’язків 
й активну участь в соціальному житті.  

Заняття тенісом є ефективним засобом соціальної адаптації здобувачів 
вищої освіти з особливими освітніми потребами, оскільки вони сприяють 
поліпшенню психоемоційного, функціонального та фізичного стану, розвитку 
соціальних навичок і формуванню інклюзивного фізичного виховання 
в закладах вищої освіти [8]. 

Систематичні заняття великим тенісом сприяють: 
1. Соціальній ресоціалізації. Здобувачі вищої освіти з особливими 

освітніми потребами поступово повертаються до активної соціальної взаємодії, 
набувають досвіду рівноправного спілкування з одногрупниками без особливих 
освітніх потреб. 

2. Профілактиці соціальної ізоляції. Регулярні спільні навчально-
тренувальні заняття та ігри в змішаних групах значно зменшують відчуття 
відчуженості та самотності. 

3. Підвищенню рівня самооцінки та впевненості в собі. Досягнення 
в техніці гри, участь у парних розіграшах і змаганнях формують позитивний 
образ «Я» та знижують почуття неповноцінності. 

4. Розвитку комунікативних навичок. Теніс вимагає активної вербальної 
та невербальної взаємодії, що сприяє розвитку соціальних компетенцій 
в здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами. 

5. Формуванню толерантного ставлення оточення. Здобувачі вищої освіти 
без особливих освітніх потреб, які займаються в одній групі зі здобувачами 
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вищої освіти з особливими освітніми потребами, демонструють зниження 
стереотипів і упереджень щодо здобувачів вищої освіти з особливими освітніми 
потребами 

Великий теніс створює унікальне інклюзивне середовище, в якому 
фізична активність поєднується з емоційною залученістю та природною 
соціальною взаємодією. Завдяки своїй динаміці, емоційній привабливості 
та можливості спільної гри він стає ефективним засобом, що сприяє переходу 
від стану соціальної ізоляції до активної ресоціалізації та повноцінної інтеграції 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами в студентське 
середовище. 

Висновки. Систематичні заняття великим тенісом сприяють вирішенню-
оздоровчих, освітніх і виховних завдань; позитивно впливають на фізичний 
і функціональний стан; сприяють поліпшенню функціонального стану серцево-
судинної та дихальної систем, підвищенню рівня фізичної підготовленості 
та працездатності та розвитку психофізіологічних функцій і формуванню 
вольових якостей. 

Великий теніс є ефективним засобом ресоціалізації та профілактики 
соціальної ізоляції здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами. 
Заняття цим видом фізичної активності допомагають долати психологічні, 
соціальні та фізичні бар’єри; сприяють формуванню соціальних навичок, 
комунікативної компетентності та позитивного образу «Я». Участь 
в тренуваннях і іграх в змішаних групах створює умови для рівноправної 
взаємодії, знижує рівень стигматизації та сприяє успішній соціальній інтеграції 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами в студентське 
середовище. 

Великий теніс можна розглядати як ефективний, доступний 
і перспективний засіб ресоціалізації та профілактики соціальної ізоляції 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами в умовах сучасного 
інклюзивного освітнього простору. 

Перспективи подальших досліджень: вивчити вплив занять великим 
тенісом на формування соціальних навичок, комунікативної компетентності 
та просоціальної поведінки в здобувачів вищої освіти з особливими освітніми 
потребами. 
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